

抗疫三年我国经济社会发展取得突出成绩

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之五

春耕备耕，田间地头一派勤劳景象；大街小巷重现烟火气，餐饮、旅游、娱乐等行业消费快速回暖；连日来，各地持续出台一系列政策举措，助力加快复工复产，多地重大项目纷纷开工，许多企业在当地政府组织下“出海”开拓市场，挖掘商机……疫情防控进入新阶段背景下，2023年开局，我国经济社会发展释放积极信号。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，抗疫三年来，我国高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济年均增长4.5%左右，增速远高于世界经济平均增速1.8%，也高于美国、欧元区和日本的1.6%、0.7%和-0.3%。

三年来，从加快构建新发展格局到建设现代化经济体系，从推进城乡、区域协调发展到进一步深化改革开放，我国始终锚定高质量发展项目不动摇，让世界看到中国经济勇毅笃行的定力和信心。

察势者智，驭势者赢。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，一系列战略机遇和有利条件，为发展进一步提供信心、底气和潜力。

2月2日上午，被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来了开市日，操着不同口音的采购商，往来于各家商铺，谈商机、谈合作。

全国重点零售和餐饮企业销售额与去年春节假期相比增长6.8%；全国消费相关行业销售收入与去年春节假期相比增长12.2%；中国游客出境游整体订单同比增长640%；快递业回暖向好、日均件量恢复至3亿件以上……今年春节假期，火热的国内消费市场，蕴含着人民

对美好生活的向往和对国家发展的信心，也让世界感受到中国经济复苏的强劲动力。

中国贸促会对160多家在华外资企业和外国商协会进行的调研结果显示，99.4%的受访外资企业对2023年中国经济前景更有信心。外媒普遍认为，中国将继续成为推动世界经济复苏的“发动机”和“稳定器”。

事非经过不知难。面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，中国经济释放出发展的巨大活力、前行的强大能量，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导和科学决策。

习近平总书记深刻指出：“要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

面对我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性，2022年4月召开的中共中央政治局会议强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”，对于正确认识困难挑战、稳定发展预期、提振发展信心意义重大。

粮食生产实现“十九连丰”，能源产供销体系建设加快，迎峰度夏、迎峰度冬等重点时段能源供应总体平稳；多措并举做好市场保供稳价，物价运行总体平稳。在全球通胀高企的背景下，2022年我国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2%，顺利实现年度调控目标。“全球通胀”与“中国稳”形成鲜明反差，物价稳成为中国经济的一大亮点。

三年来，以科学之策应对非常之难，

宏观政策靠前发力、持续加力，微观措施加快落地、精准有力，政策利好信息持续释放，提振了市场主体信心，助力万千市场主体纾困解难、积蓄蓄势。

焊花四溅，厂房机械轰鸣，生产线悬臂挥舞……春节假期刚过，位于武汉经济技术开发区的东风本田汽车有限公司第三工厂车间里，一派繁忙热闹景象，平均1小时就有70辆整车驶出工厂。

位于天津北辰科技园区的沃德传动（天津）股份有限公司，农历正月初八就已开工。这家专注于工业减速机等传动设备领域的企业，开年首月的销售迎来2000万元订单，为今年发展打下了良好基础。

企业和市场信心十足的背后，是“真金白银”的降本减负以及营商环境的优化。三年来，围绕激活市场主体活力、针对企业发展的迫切需求，更多政策手段向中小企业倾斜，向民营经济倾斜，让企业减负前行，谋求更大发展。

在充分肯定成绩的同时，必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。疫情防控步入新阶段，要加强各类政策协调配合，最大程度释放经济社会活力，增强发展主动性。

开年以来，各地各部门按照中央经济工作会议的要求，把恢复和扩大消费放在优先位置，增强消费能力、改善消费条件，创新消费场景，多措并举促进居民消费、敢消费、能消费；加大重点领域和薄弱环节投资力度，通过政府投资和政策激励带动社会投资，着力扩大国内需求，释放超大规模市场潜力。

聚焦重大项目建设、设备更新改造，形成更多实物工作量；坚定不移优化营

商环境，让扎根中国的千千万万市场主体吃下“定心丸”；全力推动节后复工复产、做好农民工返岗就业服务……近期出台的一系列稳经济、促发展的真招实策，将有力推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定、进一步塑造国际合作和竞争新优势。

不少地方对优质外资企业的引进和增资加大政策支持力度：福建深入开展外资招商引资活动，抓住全球产业链重组带来的机遇，把更多重大外资项目吸引进来；广东掀起新一轮大招商、招大商热潮，谋划引进一批新的大项目；海南实施国际大招商行动，引进落地一批外资标志性项目；浙江强化外资招引服务，以超常规力度和措施抓好重大外资项目招引工作。

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调，推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。要全面贯彻落实党中央决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，推动高质量发展，进一步引导经营主体强信心、稳定社会预期，努力实现经济运行整体好转。

从春天出发，鼓足信心、抓住机遇。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，信心比黄金更重要。14亿多中华儿女以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，众志成城同心干，撸起袖子加油干，中国巨轮必将驶向更加光明的彼岸。

新华社记者 赵文君 潘洁 王琳琳
新华社北京2月10日电

1月全国CPI同比上涨2.1%



消费者在贵州省安顺市西秀区一家超市选购水果。（新华社发/陈熙 摄）

新华社北京2月10日电（记者魏玉坤 魏毅）国家统计局10日发布数据，1月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；环比由上月持平转为上涨0.8%。

“1月份，受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响，居民消费价格有所上涨。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示，1月份，食品价格同比上涨2.2%，涨幅比上月扩大1.4个百分点。食品中，鲜菌、鲜果和鲜菜价格分别上涨15.9%、13.1%和6.7%；猪肉价格上涨11.8%，涨幅比上月回落10.4个百分点；鸡蛋、禽肉类和水产品价格分别上涨8.6%、8%和4.8%；粮食和食用油价格分别上涨2.7%和6.5%。

1月份，非食品价格同比上涨1.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。非食品中，服务价格上涨1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点；能源价格上涨3%，涨幅比上月回落2.2个百分点，其中汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨5.5%、5.9%和4.9%，涨幅均有回落。

据测算，1月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

1月份，受国际原油价格波动和国内煤炭价格下行等因素影响，工业品价格整体继续下降。全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降0.8%，降幅比上月扩大0.1个百分点；环比下降0.4%，降幅比上月收窄0.1个百分点。

2022年我国对外投资平稳发展

新华社北京2月10日电（谢希瑶 孙悦）商务部合作司负责人9日介绍，2022年，我国克服外部环境不利影响，对外投资平稳发展，稳中有进。全行业对外直接投资9853.7亿元人民币，同比增长5.2%（折合1465亿美元，同比增长0.9%）。

数据显示，2022年，我国对外非金融类直接投资7859.4亿元人民币，同比增长7.2%。对外承包工程完成营业额10424.9亿元人民币，同比增长4.3%；新签合同额17021.7亿元人民币，同比增长2.1%。主要呈现以下特点：

对“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。2022年，我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资209.7亿美元，同比增长3.3%，占同期

总额的17.9%；在沿线国家承包工程完成营业额849.4亿美元，新签合同额1296.2亿美元，分别占总额的54.8%和51.2%，为高质量共建“一带一路”作出积极贡献。

部分行业对外投资增长较快。

2022年，我国投向批发和零售业211亿美元，同比增长19.5%，投向制造业216亿美元，同比增长17.4%，投向租赁和商务服务业387.6亿美元，同比增长5.8%。

地方对外投资活跃。2022年，地方企业对外投资939.2亿美元，较上年增长13.1%，占总额的80.4%。其中东部地区对外投资同比增长10.3%，占地方投资的81.6%，广东、浙江和上海位列地方对外投资前三位。

1月我国人民币贷款增加4.9万亿元

新华社北京2月10日电（记者吴雨）中国人民银行10日发布金融统计数据显示，2023年1月份我国人民币贷款增加4.9万亿元，同比多增9227亿元。

央行数据显示，1月末，我国人民币贷款余额219.75万亿元，同比增长11.3%，增速比上月末高0.2个百分点，比上年同期低0.3个百分点。

各部门看，1月份，住户贷款增加2572亿元；企（事）业单位贷款增加4.68万亿元，其中中长期贷款增加3.5万亿元。

从货币供应看，1月末，广义货币（M2）余额273.81万亿元，同比增长12.6%，增速分别比上月末和上年同期高0.8个和2.8个百分点。狭义货币（M1）余额65.52万亿元，同比增长6.7%，增速分别比上月末和上年同期高3个和8.6个百分点。

另外，1月份，我国人民币存款增加6.87万亿元，同比多增3.05万亿元。其中，住户存款增加6.2万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，1月末我国社会融资规模存量为350.93万亿元，同比增长9.4%。1月社会融资规模增量为5.98万亿元，比上年同期少1959亿元。



首批个人养老金理财产品名单发布

新华社北京2月10日电（记者李延霞）银行业理财登记托管中心10日发布首批个人养老金理财产品名单，包括工银理财、农银理财和中邮理财的共7只个人养老金理财产品。

据介绍，首批个人养老金理财产品全部为公募类净值型开放式产品，其中新发产品5只、存续产品2只，除1只产品为混合类产品外，其余6只产

品均为固定收益类产品。

《关于推动个人养老金发展的意见》规定，个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。

银行业理财登记托管中心表示，将根据监管要求，完善理财行业平台建设，做好投资者教育工作和个人养老金理财产品名单发布更新。

去年全国受理网络违法和不良信息举报1.72亿件

新华社北京2月10日电 中央网信办举报中心近日公布的数据显示，2022年，中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1.72亿件，同比增长3.6%。

其中，中央网信办举报中心受理举报604.9万件；各地网信举报工作部

门受理举报957.3万件；全国主要网站平台受理举报1.57亿件，同比增长4.2%。在全国主要网站平台受理的举报中，主要商业网站平台受理量占58.5%，达9163.6万件。

广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理，举报监督网上有害信息，共同维护清朗网络空间。



中国救援队与土耳其救援队合力营救幸存者。（新华社记者 沙达提 摄）

资。9日深夜和10日凌晨，深圳公益救援队和香港特区政府派出的救援队分别抵达中国救援队营地。截至10日上午9时，抵达土耳其地震灾区的中国社会应急力量救援队伍共计15支288人。

印尼地震致4人死亡

据新华社雅加达2月10日电 印度尼西亚搜救官员9日说，印尼东部巴布亚省查亚普拉市当天下午发生5.2级地震，已造成4人死亡、3人受伤。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息，地震发生于当地时间15时28分，震级为5.2级。震中位于查亚普拉市东南陆地，震源深度为10公里。

查亚普拉市搜救局发言人尤迪在接受记者电话采访时说，地震造成查亚普拉市一家海上咖啡厅倒塌，导致一些顾客和工作人员被埋和落水，其中4人死亡、3人受伤。目前伤者已被送往医院接受治疗。

尤迪说，本次地震持续了3秒，震感强烈，此后还发生多起震感较强的余震。9日，联合国救援协调中心负责人